

В диссертационный совет 24.2.386.06
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
БЕЛОВА ВАЛЕРИЯ ИГОРЕВИЧА

на тему: «Региональные программы повышения энергоэффективности субъектов Российской Федерации как механизм реализации региональной социально-экономической политики устойчивого развития», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Представленная в автореферате научная проблема, связанная с необходимостью повышения энергоэффективности субъектов Российской Федерации в условиях обязательности развития региональных экономик оказывает все большее негативное влияние на окружающую среду. Показатели эффективности потребления энергоресурсов в России значительно уступают расходу энергоносителей в технологически развитых странах, что приводит к удорожанию себестоимости продукции, росту ее цены на рынке и в итоге – к снижению конкурентоспособности и продукции, и региона, специализирующегося на ее производстве, а значит, - к снижению уровня жизни населения на таких территориях.

Актуальность темы диссертации, практическая потребность субъектов Российской Федерации в повышении своей энергоэффективности, а также недостаточное методологическое обеспечение деятельности по разработке и реализации программ повышения энергоэффективности регионов, рассматриваемых как механизм региональной политики устойчивого развития, предопределили цель, задачи и предмет данного диссертационного исследования.

Введенная автором трактовка термина «энергоэффективность территории» (стр. 12), с одной стороны, подчеркивает первичность проблемы недостаточности мощностей для выработки, транспортировки и распределения энергии современным и рациональным способом, совокупность которых составляет энергетический актив региона, а с другой стороны, предполагает наличие институционализированных систем управления рациональным использованием энергетических ресурсов и территориальных энергетических активов для удовлетворения потребностей экономических субъектов и домашних хозяйств в энергоснабжении и контроля за соблюдением требований к охране окружающей среды.

Представляет несомненный практический интерес разработанный автором методолого-методический аппарат проектирования (модернизации) региональных программ повышения энергоэффективности, включающий авторский методологический подход и предполагающую 5 этапов методику его реализации (стр. 24).

Вместе с тем по содержанию автореферата диссертации имеются следующие замечания:

- на стр. 14 в контексте данного определения «энергоэффективности территории» автор заключает о необходимости построения интегрированной многоуровневой системы управления энергоэффективностью территории, для каждого уровня которой законодательно определены субъекты управления в соответствующих отраслях и сферах и их полномочия, при этом из содержания автореферата не ясно – удалось ли автору разработать такую систему управления,

- на стр. 16 автореферата говорится о 27 группах регионов (теоретически возможных вариантах сочетания в трехмерном пространстве критериев энергоэффективности в одномерном пространстве), в то время как в содержательном плане представлено всего 4 группы регионов (стр. 17), что позволяет рассуждать о недостаточно полной проработанности данного вопроса.

Тем не менее обозначенные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования Белова В. И., выполненного на высоком научно-теоретическом уровне.

Диссертационное исследование Белова В. И. отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее соискатель – Белов Валерий Игоревич – заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой туризма

Казанского государственного института культуры,

Член Комитета Государственного Совета

Республики Татарстан по бюджету, налогам и финансам

(специальность 08.00.05 - Экономика

и управление народным хозяйством)

Сафин Фадбир Магусович

420059, г. Казань, ул. Оренбургский тракт, 3

+7(843) 277-58-36, <https://kazgik.ru>

